

Секретно
акт № 1.

99

С П Р А В К А

о состоянии работы с агентурой в
Кедайнском райотделении КГБ при СМ
Литовской ЕСР.

В соответствии с указанием руководства КГБ и подготовки вопроса для обсуждения на Коллегии 26-29 апреля 1977 года нами рассмотрен вопрос состояния работы с агентурой в Кедайнском РО КГБ при СМ ЛССР.

Оперативная обстановка в Кедайнском районе характеризуется наличием ряда крупных промышленных предприятий, научно-исследовательских институтов, имеющих важное народнохозяйственное значение. На территории района расположены важные режимные оборонные объекты и проходит железнодорожная магистраль, по которой осуществляются специальные и воинские перевозки. В районе имеется ряд учебных, культурных и медицинских заведений.

На обслуживаемой территории учтено 269 человек, ранее отбывших наказание за государственные преступления, свыше 500 человек, вернувшись со спецпоселения, 48 легализованных бывших участников националистических банд, 73 репатрианта и реэмигранта, часть из которых для органов госбезопасности представляет оперативный интерес.

В районе действует 16 католических костёлов, в которых служат 19 ксендзов.

В 1976 году в оперативной обстановке района произошли некоторые изменения: увеличилось количество выездов местных жителей по различным каналам за границу, из Восточных районов страны прибыло 9 семей немецкой национальности / в настоящее время их II/, которые живут без прописки, ведут себя обособленно и истинные цели их приезда на территорию района пока что не выяснены/полагается, что они будут и впредь предпринимать попытки выехать в ФРГ/.

Для обеспечения государственной безопасности оперативным составом райотделения используется 69 агентов и 39 доверенных лиц. Из них по линии 2 Управления используется 30 агентов, по линии 5 отдела 39. Агентура принимается на восьми явочных квартирах.

Агентура характеризуется следующим образом:

по возрасту: до 25 лет 7
с 25 до 35 лет 15
с 35 до 45 лет 20
свыше 45 лет 27

По стажу сотрудничества с органами КГБ:

до 5 лет 23
с 5 до 10 лет 19
свыше 10 лет 27

По образованию:

с начальным 5
с н/средним 33
со средним 2
с в/высшим 29
с высшим

По специальности:

учителей 6
учащихся 1
врачей 6
духовенства 1

инженеро-технических работников и промышленности

9

специалистов сельского хозяйства

3
8
7
23

научных сотрудников
работников культуры
прочих

Агентура среди сотрудников подразделения распределена следующим образом:

у начальника отделения полковника т. Лесицкиса В.И. 11
у ст.опер.упол. майора тов. Стокаса Ю.П. 27
у опер.упол. майора тов. Микучёниса П.В. 15
у опер.упол. лейтенанта тов. Рацявичюса И.И. 16

Работа с агентами строится исходя из сложившейся в районе оперативной обстановкой в соответствии с требованиями руководящих приказов КГБ, решения Коллегии КГБ при СМ Лит.ССР от 6 декабря 1973 года "О состоянии и мерах улучшения работы с агентурой" и Указаний майского совещания 1975 года КГБ при СМ СССР.

В процессе анализа работы с агентурой видно, что агенты используются в преобладающем большинстве целенаправленно и результативно. Они направляются и инструктируются в плане выявления возможной вражеской агентуры, вскрытия и пресечения враждебной деятельности националистических, клерикальных и других антисоветских элементов, обеспечения сохранности государственных секретов и решения других контрразведывательных задач.

В результате этого от агентуры поступает информация, заслуживающая внимания органов госбезопасности.

В 1976 году от агентов и доверенных лиц получено 26 сообщений сигнального характера, в том числе 15 о политически вредных и националистических высказываниях, 5 о хранении националистической литературы, 3 о незаконном хранении огнестрельного оружия, 2 о появлении вблизи режимного объекта подозрительных лиц, 1 - о недостойном поведении нашего гражданина за границей.

Основная часть сигналов в стадии проверки получила подтверждение. По сигналам заведено 3 дела оперативной проверки, 11 лиц профилактировано, изъято 4 ствола огнестрельного оружия, по ряду сигналов информированы партийные и советские органы, по 2-другие подразделения КГБ.

В 1976 году при помощи агентуры раскрыты враждебные проявления, имевшие место в городе Кедайней, Шета, Капляй. Так, в январе 1976 года от агентов "Лилия" и "Петраускас" получены данные о том, что директор второй средней школы гор. Кедайней Ленгвинас неоднократно посещал объекта ДОР "Коллекционера" и принимал участие на проводимых объектом т.н. "литературных вечерах."

По факту партийными органами принимаются соответствующие меры.

В августе прошлого года по данным агента "Евгения" был профилактирован житель местечка Иосвайнай Яроцкас, который записывал на магнитофонную ленту заграничные антисоветские радиопередачи и распространял их среди окружения.

В 1977 году получено 18 сигналов, по которым уже изъято два ствола огнестрельного оружия. Другие сигналы находятся в стадии проверки.

Оперсоставом отделения уделяется определённое внимание обучению, воопитанию и проверке имеющейся агентуры. Агенты "Анкетилас", "Пранас", "Юра", "Жемайтис", "Сакалаускас" и другие обучаются по индивидуальным планам.

Наиболее активно используемые по ДОР на "Коллекционера" агенты "Петраускас" и "Лилия" проверены на честность сотрудничества с органами КГБ мероприятием "7". За истекший год тщательной проверке также подвергались агенты "Витаc", "Людас", "Жемайтис", "Содинникас", "Клявас" и ряд других, в отношении которых данных о их двурушничестве и дезинформации не получено.

В процессе работы поступили данные о том, что агент "Анкетилас" при встрече с польскими спортменами занимался спекуляцией, о чем скрывал от оперативного работника. С учётом этого с агентом была проведена серьёзная беседа, в ходе которой он признал свою вину, раскаялся и после этого стал аккуратно и искренне работать с органами КГБ.

При выполнении сложных заданий агентам "Лилия", "Петраускас" и другим отрабатывались письменные задания.

36 агентов проинструктировано в плане розыска преступников по делу "Мурвник".

С учётом оперативной обстановки определённое внимание уделяется пополнению агентурного аппарата. В 1976 году завербовано 6 агентов. В настоящее время на оперативном контакте имеется 16 кандидатов на вербовку. Вербовки планируются осуществить на важных промышленных объектах, в учебных заведениях и в других недостаточно в контингенте разведывательном плане обеспеченных местах.

Вопросы контроля работы с агентами осуществляются начальником райотделения тов. Лесицкасом В.И. Они находят отражение в повседневной работе, при проведении еженедельных, ежемесячных, квартальных полугодовых и годовых совещаний опероостава, а также на занятиях по чекистской учёбе.

С агентурой, используемой по делам оперучёта и сигналам, полковником тов. Лесицкасом В.И. проводятся контрольные явки.

Фактов расшифровки агентов не выявлено.

В процессе проверки вскрыто и ряд недостатков.

В работе с агентами отсутствует должный анализ, вследствие чего задания отдельным агентам носят общий характер.

Недостаточно имеется агентуры среди неорганизованной молодёжи, / учителей и учащихся средних и специальных школ. В личных делах молодых агентов / "Виолета", "Евгений", "Виктор", "Миндаугас" / отсутствуют планы по их обучению. Агенты "Зинкус", "Лидяка", "Игнас", "Виктор", "Ванагас" работают пассивно. Агентов "Немунайтиса", "Альбинаса", "Бяржаос" считали более целесообразным исключить из агентурного аппарата, ввиду неработоспособности.

Наличие большого количества агентов у начальника райотделения тов. Лесицкаса В.И. /на связи имеет II агентов/ затрудняет проведение контрольных явок.

Несмотря на то, что данных о расшифровке явочных квартир не получено, считали бы целесообразным явочную квартиру "Сидоров" и "Пядрас", используемых 10-15 лет, проверить с помощью сотрудника 7 отдела КГБ при СМ Литовской ССР путём проведения установки.

Другие недостатки в организации работы с агентурой высказаны на совещании опероостава отделения.

ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА З ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ КГБ
ПРИ СМ ЛССР МАЙОР - *Юлий* З. ОСИПОВ

НАЧАЛЬНИК З ОТДЕЛЕНИЯ 5 ОТДЕЛА КГБ ПРИ
СМ ЛССР МАЙОР - *Юлий* ПИЛАУСКАС
СО СПРАВКОЙ ОЗНАКОМЛЕН:

НАЧАЛЬНИК КЕДАЙНСКОГО РО КГБ ПРИ СМ ЛССР
ПОЛКОВНИК - *Лесицкас* В. ЛЕСИЦКАС

"29" апреля 1977 г.

№ 544